

## 新聞稿

### 客庄 369 幸福計畫 永續客庄文藝復興

客家委員會今(7)日表示，「國家級台三線客庄浪漫大道」係總統客家政見之旗艦型計畫，不僅是客庄的事情，更是國家百年文化工程，藉由計畫推動，將建立臺灣鄉村發展新模式。因此，客家委員會統合相關部會及台三線(桃、竹、苗、中)地方政府、民間相關資源，從「人文形塑」、「環境整備」、「產業發展」等面向，積極規劃相關工作計畫，讓客庄在地價值被看見，展現客家鄉親的光榮與驕傲。

客家委員會於 105 年至 110 年結合中央部會資源共同推動地域性客庄發展，已具相當成果。為找回台三線、六堆及臺九線客庄地區(簡稱客庄 369)在地人文特色及回復過往榮景，藉由「浪漫台三線」執行經驗，將政策擴展至「靚靚六堆」及「幸福台九線」，將浪漫台三線階段成果，延續於未來客庄 369 整體區域。

客庄 369 幸福計畫重要工作為世界客家博覽會、客庄環境改造、台三線藝術季、客庄觀光旅遊及客語回歸 369 生活圈等。世界客家博覽會預計吸引 300 至 400 萬人次參與；客庄環境改造透過空間改造及軟體資源挹注，達到教育、傳承及凝聚在地認同；台三線藝術季預計吸引 300 萬人次參與；客庄觀光旅遊，輔導客庄微企業數位化，建立在地品牌並推動客庄小旅行升級；客語回歸 369 生活圈藉由公共服務、教育領域及客語社區營造等方式，營造客語友善環境。

客家委員會將確實執行客庄 369 幸福計畫，未來的發展將朝制度化、規範化努力，協助地方政府自主化規劃，有效結合中央資源，常態性累積成地方能量，以逐步落實總統客家政見，進而達到客庄文藝復興之政策願景。